## Новые вызовы международной безопасности в контексте отношений России и США

## Научный руководитель – Паламаренко Роман Юрьевич

## Тиллаев Рустам Саматович

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе Душанбе, Душанбе, Таджикистан  $E\text{-}mail:\ bizkit48@qmail.com}$ 

Тема новых вызовов глобальной безопасности является актуальной, т.к.:

- 1. Россия и США являются одними из ключевых игроков на мировой арене и великими державами в системе международных отношений;
- 2. Россия и США державы, обладающие крупнейшим военно-силовым потенциалом и фактически способные уничтожить друг друга;
- 3. отношения между Россией и США характеризуются высокой степенью напряженности в силу ряда причин. [1]

Окончание холодной войны и распад СССР не положили конец противостоянию США и России по таким причинам:

- США остались недовольны фактом, что Россия сохранила свое место постоянного члена Совета Безопасности ООН, то есть она могла блокировать позицию Соединенных Штатов и лишать легитимности их решения;
- Россия сохранила практически весь силовой потенциал СССР, включая ядерный, следовательно, Россия по-прежнему осталась угрозой, способной физически уничтожить США:
- Россия обеспокоена реформой международного права, проведенной США посредством нескольких прецедентов насильственное разоружение суверенных государств, в которых правят потенциально опасные для США режимы, а затем и смещение этих режимов; ученый Никитин А. И. дает описание концепции справедливых войн, которой руководствуются США; [2]
- в американском общественном мнении утвердился взгляд на Россию как на «неправильную» страну, непригодную для демократизации. В России, в свою очередь, Соединенные Штаты воспринимаются как держава, политика которой несет угрозу существованию России;
- территориальные претензии: проблема передела шельфовых зон Берингова пролива, противоречия в Арктике (непризнание Вашингтоном прав России на советский арктический сектор, предложение США по нейтрализации Северного Ледовитого океана).

Кризисы конца XX - начала XXI вв. усугубили отношения между двумя великими державами. Перечислим их:

- замораживание «Основополагающего акта Россия НАТО» в ответ на агрессию НА-ТО в Югославии; превратное трактование и использование статей Устава ООН, которые регламентируют легитимное применение военной силы; [5]
  - распад «Глобальной антитеррористической коалиции» из-за разногласий по Ираку;
- несовместимость позиций держав по ядерным программам Ирана и КНДР завела в тупик «Партнерство по нераспространению ядерного оружия»;
- выход США из договора ПРО в 2002 г. привел к распаду стратегического диалога; несмотря на подписание в 2010 г. Пражского договора, базовая формула по ПРО так и не была согласована, а с 2011 г. переговоры по контролю над вооружениями заморожены; [6]

- «Пятидневная война» 2008 г. между Россией и Грузией, которую негласно поддерживала американская администрация; реалистичное историческое описание тех событий с акцентом на анализ причин и проблем глобальной безопасности представил ученый-историк по международным отношениям Фененко А.В. [3, 6]

События последних лет также оказали негативное влияние на двусторонние отношения:

- 1) Заявление американской стороны о неприемлемости конкретной фигуры на посту президента России отказ Госдепартамента США признать парламентские и президентские выборы 2012 г. в России соответствующими демократическим процедурам, демонстративное недружественное отношение администрации Обамы к Владимиру Путину, нежелание выстраивать конструктивный диалог с ним в последующие годы, обвинение российского лидера в коррупции, 2016 г.
- 2) Кризис на Украине, вследствие которого США вместе со странами Евросоюза наложили на Российскую Федерацию ряд экономических санкций, требуя выполнения Минских договоренностей. Россия обвинялась в непосредственном оказании помощи повстанческим силам в Украине и снабжении их техникой и оружием. Россия неоднократно утверждала, что не принимает участия в вооруженном конфликте на востоке Украины; ведущие ученые-международники, к примеру, П.А. Цыганков в этом контексте разрабатывают теоретические основания концепции гибридных войн, как новый вызов глобальной безопасности; [4]
- 3) Кризис в Сирии, где несмотря на общие цели, присутствуют существенные противоречия между Россией и США: проведение военных операций в опасной близости друг от друга, увеличивающих риск столкновения, привели к подписанию меморандума о правилах проведения операций в небе над Сирией.

Некоторые обобщения и выводы.

Отношения России и США на современном этапе остаются довольно напряженными. Камнем преткновения по-прежнему остается действующий режим санкций в отношении Российской Федерации. Тем не менее, с приходом к власти в США администрации Дональда Трампа ситуация обещает измениться в скором будущем: лидеры России и США признают «неудовлетворительность» двусторонних отношений и осознают необходимость возобновления диалога и вывода отношений в стабильное, конструктивное русло.

Однако, с точки зрения реалистской парадигмы, новые вызовы и проблемы в отношениях суверенных государств, которые затрагивают сферу глобальной безопасности, способны нивелировать любые попытки сближения позиций, т. к. новые вызовы являются продолжением реализации фундаментальных интересов суверенных государств, которым не удалось в полной мере воплотиться в предшествующих противоречиях.

## Источники и литература

- 1) Кулагин В. М. Международная безопасность: учебное пособие для студентов вузов. М.: Аспект Пресс, 2007.
- 2) Никитин А. И. Конфликты, терроризм, миротворчество. М.: Навона, 2009. С. 30 31.
- 3) Фененко А. В. Современная история международных отношений, 1991-2016.-M.: Аспект-Пресс, 2016.
- 4) Цыганков П. А. «Гибридные войны» в хаотизирующемся мире XXI века. М.: Издательство МГУ им. М. В. Ломоносова, 2015.

- 5) Устав ООН. Главы 6, 7, 8. // URL: http://www.un.org/ru/charter-united-nations/inde x.html (дата обращения: 22 февраля 2017 г.).
- 6) Фененко А. В. Хуже, чем в холодную войну. // Россия в глобальной политике. 15 февраля 2016. URL: http://globalaffairs.ru/global-processes/Khuzhe-chem-v-kholodnuy u-voinu-17994 (дата обращения: 22 февраля 2017 г.).